

ОТЗЫВ

**научного руководителя на диссертацию Пивоваренко А.А.
«Становление государственности в современной Хорватии (1990-2001)»,
подготовленную на соискание ученой степени кандидата исторических
наук по специальности 07.00.03 Всеобщая история (1990-е гг.)**

Диссертация А.А. Пивоваренко посвящена вопросу становления и развития современной Хорватии, ее государственности.

Тема диссертационного исследования представляется весьма актуальной – как в связи со сложностью рассмотренного в работе периода 1990-х гг., так и в связи с тем, что данная тема поднимается в отечественной историографии впервые. Достаточно новым является и само направление изучения становления новых балканских государств, так как прежде события 1990-х гг. изучались преимущественно в контексте распада СФРЮ.

Необходимость применения индивидуального подхода к данному государству объясняется целым рядом факторов. Во-первых, уникальностью начавшегося в 1990 г. исторического периода: последние 25 лет являются самым продолжительным периодом государственной независимости Хорватии, начиная с XII в. Во-вторых, особенностью социально-экономических процессов, происходивших в Хорватии, в-третьих, местом страны в современных региональных взаимоотношениях, которое справедливо можно назвать одним из ключевых.

Говоря о новизне диссертационного исследования А.А. Пивоваренко, следует сказать, что в нем поставлена важная для современной истории проблема создания национального унитарного государства в регионе, неоднородном с этнической и религиозной точек зрения. Диссертанта отличает не только достаточно подробное описание исследуемых событий, но и попытка осуществить их теоретическое осмысление, сравнить с аналогичными событиями, разворачивавшимися в других странах. Таким образом, данная работа создает основу для проведения дальнейших компаративистских исследований

К основным результатам исследования следует отнести:

1. выделение основных предпосылок выделения Социалистической Республики Хорватия из состава СФРЮ;

2. определение основных этапов становления государственности Хорватии, их фактического и смыслового содержания;
3. определение проблематики внутриполитического, институционального и социально-экономического развития Хорватии в 1990-е годы;
4. характеристика избирательного процесса и основных политических партий страны;
5. характеристика ведущих идеологических установок современной Хорватии.

Несмотря на то, что в ходе работы диссертант столкнулся с рядом объективных трудностей, недоступностью многих архивных материалов в связи с сохранением их актуальности, ему удалось привлечь широкий набор источников. Среди них: документальные материалы, мемуары, фото- и видеоматериалы, личные свидетельства и воспоминания. Впервые введены в научный оборот документы ряда фондов Архива внешней политики Российской Федерации, в том числе материалы посольства РФ в Загребе. Активно использовались документы хорватских государственных и общественно-политических институтов.

Отметим, что по ряду причин в работе не был поднят или поднят в ограниченном масштабе ряд тем (влияние на хорватскую государственность военных конфликтов в бывшей Югославии, роль внешнего фактора). Это объясняется разработанностью данных вопросов в историографии, необходимостью обращения к относительно малоизученной внутриполитической проблематике отдельных государств, необходимостью изучения доступного, но до недавнего времени остававшегося неизученным материала источников. Кроме того, список поставленных в работе задач представляется достаточно широким, дальнейшее его увеличение потребовало бы значительного расширения объемов диссертации.

Отметим и то, что на момент написания диссертационного исследования в российской историографии отсутствовали комплексные исследования по истории Хорватии 1990-х гг. Таким образом, диссертационное исследование А.А. Пивоваренко в сочетании с появившимися в последние годы работами по другим государствам региона, имеет возможность заложить новое направление в отечественной историографии.

Работа А.А. Пивоваренко имеет элементы междисциплинарности, в связи с чем может быть интересно специалистам по современной истории, политологии и регионоведению. Практическая значимость исследования

заключается в том, что его результаты могут быть использованы при разработке учебных программ и лекционных курсов по истории страны и региона.

Выдвигаемые на защиту положения представляются обоснованными, а их доказательство – убедительным. Диссертационное исследование А.А. Пивоваренко представляет собой заверченный научный труд, отвечающий необходимым требованиям, предъявляемым ВАК РФ к кандидатским диссертациям.

Научный руководитель

директор Института славяноведения РАН

06 ноября 2014 г.



д.и.н. Никифоров К.В.

Подпись Л. В. Никифорова
ВЕРНО: *удостоверю*
Заведующая кадрами
Левина Луренна
"06" ноября 2014 г.